

Мы привели послѣднія замѣчанія не для критики, ибо полагаемъ, что въ настоящей юбилейной статьѣ не мѣсто подходить съ этой цѣлью къ иска-  
ніямъ Толстого. Мы сдѣлали ихъ, чтобы рельефнѣе  
оттѣнить фонъ этихъ иска-ній по сравненію съ го-  
сподствующими основами науки, т. е. столь безотрад-  
ной цѣлью, по мнѣнію Толстого, коей служать въ  
современную эпоху передовыя силы человѣчества.  
Мы понимаемъ,—каковы бы ни были эти иска-нія, этотъ  
человѣкъ безкровной жертвы возбуждается къ себѣ  
и своей проповѣди,—что въ Толстомъ единосущно и  
нераздѣльно,—чувство глубокагоуваженія.

Но гдѣ-же тайна такого всемирного успеха этой  
старой проповѣди русскимъ писателемъ?

Къ нему, какъ нѣкогда къ шиейскому оракулу,  
стекаются тысячи посѣтителей различныхъ националь-  
ностей. Его корреспонденты находятся въ разныхъ  
частяхъ свѣта. Его запрашиваютъ по поводу всѣхъ  
выдающихся событий времени. И нѣть ничего удиви-  
тельного, что малѣйшее отклоненіе нормы его здо-  
ровья сейчасъ же сообщается по телеграфу.

#### IV.

Бѣлинскій писалъ когда-то; „Безъ борьбы нѣть  
заслуги, безъ заслуги нѣть награды, а безъ дѣйство-  
ванія нѣть жизни“.

„Отрекись отъ себя, подави свой эгоизмъ, попри  
ногами свое своекорыстное я, дыши для счастья дру-  
гихъ, жертвуй всѣмъ для блага ближняго, родинѣ,  
для пользы всего человѣчества, люби истину и бла-  
го не для награды, а для истины и блага; и та-  
ко-  
лько крестомъ выстрадай твое соединеніе съ Богомъ“...